

2021·2  
18  
星期四  
辛丑年正月初七  
雨水  
云南日报报业集团出版  
国内统一连续出版物号  
CN 53-0001  
邮发代号:63-1  
第25699期  
今日8版

## 《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第二季) 今日起在央视综合频道播出

新华社北京2月17日电(记者 白瀛)由中共中央宣传部、中央广播电视台联合制作的特别节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第二季)将于18日起在央视综合频道播出。节目涵盖党员领导干部党性修养、社会主义核心价值观、新发展理念、中国梦等四个方面。

据中央广播电视台介绍,第二季节目以习近平新时代中国特色社会主义思想为遵循,突出“不忘初心、牢记使命”主题,解读习近平总书记最新重要讲话、文章、谈话中所引用古代典籍和经典名句折射出的内涵和文化价值,以创新手法展现习近平总书记新时代领路人、人民勤务员的领袖风范和为民情怀。

12集节目分别以“我将无我不负人民”“胜寸心者胜苍穹”“留取丹心照汗青”“为官避事平生耻”“愿得此身长报国”“一言为重百金轻”“自强不息日日新”“万物并育而不相害”“百花齐放春满园”“不畏浮云遮望眼”“敢教日月换新天”“直挂云帆济沧海”为题,聚焦初心、信仰、忠诚、担当、爱国、诚信、创新、绿色、共享、自信、奋斗、梦想等话题。

据介绍,通过习近平总书记原声短片、经典释义、思想解读、互动访谈、经典诵读五个环节,构建起古今相通、情景交融、深入浅出的思想启迪和真挚情感传递的平台,由七位主讲人和五位释义人,讲解习近平总书记引用典故的出处背景、历史故事和现实意义。

## 乐享“就地过年” 体验“云品盛宴”



昆明融创滇池后海灯展

2月17日是春节假期最后一天,人们盘点在云南“就地过年”的收获,对今年文旅供给的新变化“点赞”颇多。云南各地在做好疫情防控工作的基础上,丰富假期文化和旅游产品供给,公共文化服务“不打烊”。游客感言:“就地过年”成为新年俗,本地游、自驾游、康养游、乡村游、“云上游”等新变化有品质。

新变化体现的是云南近年来实施“旅游革命”整治乱象、智慧旅游、提升品质“三部曲”的成果。开展“旅游革命”以来,云南围绕打造世界一流“健康生活目的地牌”,瞄准国际化、高端化、特色化、智慧化,线上抓智慧化提升、线下抓高质量发展,改善了旅游环境、提升了旅游体验。今年春节,“就地过年”对

“旅游革命”成果进行了检验。从游客体验来看,假日旅游亮点频现,“旅游革命”给云南旅游市场带来新气象。

线上线下瞄准品质。“面对面”和“屏对屏”相结合,游客心满意足地把“诗与远方”带回家。云南各地博物馆利用数字资源、官方网站和新媒体平台,开展多彩的线上活动。“牛年看牛展,今年一定牛!”昆明市民刘佳丽参观云南省博物馆“似水牛年—2021辛丑新春牛文化特展”后直呼过瘾,100多件与“牛”相关的文物应接不暇。云南省文化和旅游厅通过“微游云南”微信视频号和官方微博号以“非遗过大年 文化进万家”为主题轮番展演白族扎染、建水紫陶、弥渡花灯等技艺。

“一部手机游云南”平台上线“过年七天乐”专题,以慢直播等方式,展现风景美、民族美、食物美、体验美等“云南七美”。

旅游产品提升品质。

“就地过年”,打开了云南本地游的“百宝箱”。“打卡”城郊的手作面包坊、漫步灯光装点的湿地公园,静享草莓园的香气四溢、与“摄友”分享春光里汉服的精美……人们纷纷“解锁”身边的美景。“天高云淡,雀鸟成群,黑颈鹤在耳畔长鸣,美得不知归途!”第一次到会泽念湖观鸟的昆明游客董子说。

今年春节恰逢藏历年,迪庆藏族自治州德钦县的丽世酒店为客人们备上了从早到晚不重样的文化体验。“跟着向导在原始森林徒步、探访藏族村落、体验

奔子栏民族服饰制作,最后将亲手制作的非物质文化遗产尼西黑陶带回家。酒店准备的藏式小点增添了藏式新年味。”丽世酒店运营经理杨宇说,独特的在地体验活动加上稀缺的小众目的地资源,吸引了不少喜欢探索、追求品质的游客,在壮丽的自然景观和独特的文化体验交融中享受与家人团聚的时光。

服务游客打磨品质。

科技赋能,让出行和娱乐便捷、文明。春节前,云南省交投集团完成昆明(大理)丽江(昆明)磨憨(老挝)两条美丽高速公路沿线64个服务区、停车区、加水站的智慧化改造提升。“服务区小程序”同步上线“一部手机游云南”平台,游客能实时查看服务区车位、厕所、淋浴间的使用情况等。当预约出行成为出门“必选项”,各大景区在前置服务上更加精细,2月14日、15日中午,宾川鸡足山风景名胜区接连在微信公众号及时发布关于暂停售票的通告,告知游客景区趋近最大承载量,合理安排出行。

“云品”消费增添品质。

无论是“云消费”还是线下购,“云品”带着新年的祝福飞抵四方。在丽江甘海子雪山天意集“丽江原产地商品官方旗舰店暨天猫新零售线下体验店”,本地游客和晓露购买松茸菌汤包、腊排骨新春礼盒寄给远方的亲戚:“人不能到,丽江的‘牛’礼不能缺。”“一部手机游云南”推出“牛年卖牛货”年货节活动,旅游线路、酒店、茶叶、美酒、火腿、鲜花饼、新年福盒、干菌礼盒等400多个种类的旅游商品为“粉丝”奉上“云品盛宴”。

本报记者 王欢

## 曲靖:【三变】推动经济高质量发展

### 转型之变 持续巩固支柱产业新优势

2月的曲靖,暖风和煦、万物勃发,春的脚步轻快而矫健。新年伊始,曲靖已有21个重点项目集中开工,总投资157.3亿元。

曲靖市沾益区花山工业园区内高塔林立、管道纵横,异常繁忙,煤化工企业珠江集团的生产建设一派热火朝天的景象。去年该公司生产经营势头良好,目前正在为进一步扩大产能积极准备,120万吨焦化项目即将上马。

面对经济发展进入新常态和国家对资源型经济提出的转型发展要求,曲靖这个工业城市毅然走上调整结构、转方式的道路,像珠江集团这样的传统资源型企业在这场“转型大考”中不断探索产业转型升级、产业延伸和多元化发展的路径。

同在花山工业园区的有机硅新材料产业园也呈现出热火朝天的景象。自2019年10月开工建设以来,项目一期主体装置构筑物已完全封顶,预计2021年6月试生产。该项目的建设既能盘活低效闲置工业用地,又能与像珠江集团这样的传统煤化工企业形成产业耦合,推进传统产业转型升级。

这正是曲靖市系统谋划推进重点产业转型发展,以主导产业擘画经济版图的缩影。

2020年,曲靖坚持“一行业一方案、一企业一对策”,不断延伸产业链条,推动煤化工、冶金、装备制造等产业提质增效。目前,焦化行业有效盘活闲置产能509万吨,淘汰“僵尸企业”10户;钢铁行业6个转型升级项目建成2个、在建2个、开展前期工作2个,2023年全部项目建成后钢铁产能可达800万吨……传统产业转型发展实现质的提升。

### 动能之变 全力打造“绿色能源牌”

位于曲靖市经开区的隆基绿色水电硅材加工一体化建设项目现场,厂房建设、设备安装、单晶硅棒生产同时进行。一台台单晶炉整齐排列、高效运转,一根根近5米长的单晶硅棒顺利出炉,切片后成为单晶硅片,用于太阳能电池组件、太阳能发电等。

“隆基股份2019年12月6日与曲靖市政府签约,落户曲靖经开区南海子硅晶产业园。项目总投资120亿元,达产后预计年销售收入150亿元,能吸纳8000余人就业。从签约到投产,一期投资49亿元的10GW单晶硅棒及切片项目,仅用一年时间就完成了。”曲靖隆基总经理张开说。

近年来,曲靖市认真贯彻落实省委、省政府打造世界一流“绿色能源牌”的决策部署,让荒滩变为现代化产业集聚区,南海子硅晶产业聚集区正在快速崛起。除了隆基,晶澳一期3GW硅棒及配套坩埚项目和在建二期20GW单晶硅棒及切片项目,阳光能源一期2GW和二期5GW单晶硅棒及切片项目也都纷纷落户南海子工业园区。

不久的将来,曲靖将形成单晶硅产能100GW、晶硅切片100GW、电池片50GW、光伏组件40GW的生产能力,打造“硅棒—硅片—电池片—组件”的硅晶全产业链布局。

曲靖市还引进了德方纳米、宁德时代、远景科技等拥有国际先进新能源电池核心技术的企业,目前德方纳米和宁德时代投产和在建的磷酸铁锂产能达10万吨,后续40万吨磷酸铁锂产能正加速布局,远景智慧能源3GWh储能电池、500台风机等项目启动建设,后续7GWh储能电池、500台风机等项目有序推进,全部项目建成投产后,可成为与硅光伏比肩的新能源电池产业集群。

### 园区之变 加快构建现代产业体系

作为云南的工业大市,曲靖市近年来受产业结构偏重偏旧等因素影响,经济进入优化经济结构、转换增长动力的艰难攻关期。2020年突如其来的新肺炎疫情更是带来前所未有的严峻挑战,曲靖市保持战略定力,提升应变能力,狠抓工业经济,打造现代化园区,加快构建现代产业体系。

曲靖共有10个工业园区,10个园区就像10根手指一样,怎么协调配合弹出精妙的曲子?经过多次调研,曲靖市提出“一个片区聚焦一个主导产业,集约节约用地,提升园区发展质量”的思路,重点围绕打造“绿色能源牌”“绿色食品品牌”及重点培育的六大产业,明确各工业园区的主导产业和细分产业,形成了“南北轻中重”的产业布局。

绿色铝一体化产业以沾益工业园区和富源工业园区为主体,生物资源加工产业主要布局在陆良、宣威、罗平工业园区,煤化工主要布局在沾益工业园区和麒麟工业园区,磷化工主要布局在宣威工业园区。在明确发展方向的基础上,各工业园区实行精准招商,加快推进项目建设,延伸产业链,做大做强特色优势产业,加快形成产业集群效应。

下转第二版

## 省财政下达中央资金2.45亿元支持28个项目建设 推进全省土壤污染防治工作

本报讯(记者 杨抒燕)近日,省财政厅会同省生态环境厅,对标“土十条”考核指标,围绕全省“十四五”土壤污染防治重点工作,按项目法分配方式下达2021年中央土壤污染防治资金2.45亿元,支持全省28个土壤污染防治项目建设。

28个土壤污染防治项目中,农用地调查类项目4个,建设用地调查类项目6个,固废类项目4个,源头预防类项目9个,能力建设类项目2个,风险管理类项

## 新春走基层

### “你守护边境安宁,我陪伴在你左右”



今年春节,腾冲出入境边防检查站的移民管理警察及家属积极响应“就地过年,非必要不返乡”的号召,选择留在本地过年。

盛祥超驻守在腾冲出入境边防检查站鹿麻登分站,妻子江炯居住在山东青岛。两人2008年相识,2015年确定恋爱关系,2020年喜结连理。然而,由于相隔3000多公里,两人相爱多年却从未共度春节。“我们每年都

约定在一起过年,但因任务需要,计划一次次搁浅。”盛祥超说。

为做好疫情防控工作,今年春节盛祥超再次爽约。江炯只能说服家人,从青岛来到西南边陲与丈夫团聚。

家属难得来一次,站领导安排盛祥超与妻子一起住在站部,暂时不参加一线执勤任务。盛祥超却说:“我作为执勤队一员,面对疫情,应该回到一线执勤岗位上。”他的决定得到了

妻子的支持。因为团聚的时间短暂,两人十分珍惜,江炯决定随丈夫到一线执勤岗位,她对丈夫说:“你守护边境安宁,我陪伴在你左右。”

盛祥超回到一线执勤岗位,春节期间累计检查过往人员3600余人次、车辆1100余辆次。江炯陪伴在他身边,被过往人员称赞为“抗疫夫妻档”。

本报记者 普孟秋 通讯员 普家亮

## 春节不停产 温暖送到岗

2月17日,玉溪仙福钢铁集团的工厂里一派繁忙景象。来自山西运城的陈晓发是仙福集团的老员工,为响应就地过年的号召,今年留在生产岗位上,和同事一起过年。他说:“等过完春节后,条件允许的话再抽时间回家看父母。”

仙福集团成立“送温暖”领导小组,开展形式多样的“送温暖”活动,慰问坚守岗位的职工、班组,发放慰问金和“春节大礼包”,积极做好春节期间职工后勤保障工作。

近年来,仙福集团不断进行技改升级,投资83亿元进行产能置换技术改造。项目于2018年12月正式开工,分两期四阶段实施,预计2023年12月前完成。

除了内部技改升级,仙福集团还不断加快钢铁产业链延伸步伐,结合所在的新平彝族傣族自治县扬武镇大开门工业片区的区域规划,积极推动大开门多功能综合区建设,建设项目包括物流园区、办公区、生活区、综合服务区、加油站、学校以及卫生院等。

本报记者 党晓培 通讯员 李玉莎

## 人勤春来早 外出务工忙

正月初五,镇雄县母享镇有序组织45名农村劳动力赴广东东莞、深圳两地务工。

“及早组织外出务工群众有序输出,主要是想抓住劳务输出的黄金期。目前大多数工厂都比较缺人,务工人员尽早送出去,有利于他们找到更好的岗位。”母享镇组织委员王滔说,母享镇把劳务输出作为巩固提升脱贫成果的一项重要措施,通过与企业早对接、早落实岗位,实现定向输出、人岗匹配。到企业后,经过厂方的技能培训,务工人员即可上岗。

务工人员出发前,母享镇为他们免费进行核酸检测和其他相关体检,并派出工作人员陪同前往目的地,做好相应的稳岗服务工作。

“正月初五就外出务工,感觉有点舍不得离开家,但是想更富裕,就得出去找到好的岗位、多挣点钱,日子才会更好。”务工人员代友素说。

本报记者 谢毅 通讯员 周洪

## 山脚村里青枣甜 农户增收底气足

眼下正是青枣采摘的时节,在元江哈尼族彝族族自治县澧江街道、红河街道、曼来镇等地的村寨里,青枣堆成小山,村民们围在一起进行分拣、包装,运输车辆来往不绝。

“今天已经分拣出七八百公斤了,打好包,装上车就走。每年12月到次年2月,每天都有省外的大货车来拉青枣,今年价格还算好,只要青枣个大,能卖到10多块钱一公斤。”在澧江街道那整社区山脚村鲁先成家的仓库内,几个村民正围在青枣四周

认真分拣。鲁先成介绍,2020年,他家种了4亩青枣,产量12吨,大果不算多,总共可卖得四五万元。有的村民家里种了10多亩,管护得好、大果居多的话,可以卖到30多万元。

山脚村小组长杨万林介绍,山脚村共有38户人家,家家户户种植水果,全村有800亩左右水果种植地,种植香蕉、青枣、芒果、杨桃、荔枝、李子等。如今,水果成为山脚村主要收入来源,加上集体收入,户均收入15万元左右。

本报记者 潘美玲 贾云巍